
TR NG Đ I HOC DUY TÂNƯỜ Ạ
KHOA XÂY D NGỰ

Đ  ÁN N N MÓNG CHO SINH VIÊN NGÀNH XÂY D NGỒ Ề Ự

BÀI THUY T MINHẾ
A) YÊU C U:Ầ  

Thi t k  N n và Móng m t công trình xây d ng theo các s  li u cho tr c.ế ế ề ộ ự ố ệ ướ
B) N I DUNG:Ộ  

**   PH N 1 : S  LI U THI T K  :Ầ Ố Ệ Ế Ế  
1) S  đ  m t b ng công trình :ơ ồ ặ ằ    S  đ  1ơ ồ
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2) S  li u v  t i tr ng theo đ  bài:ố ệ ề ả ọ ề    T i tr ng 21ả ọ
B ng t i tr ng tính toán t i m t móng ( Móng nông )ả ả ọ ạ ặ

T IẢ  
TR NGỌ

T  H PỔ Ơ  
C  B NƠ Ả T  H P B  SUNGỔ Ợ Ổ

N (T) M (T.m) Q (T) N (T) M (T.m) Q (T)

C T GI AỘ Ữ 81.32 3.90 3.40 85.39 4.40 4.9

C T BIÊNỘ 51.82 5.49 3.60 56.17 5.55 4.05
     B ng t i tr ng tính toán t i m t móng ( Móng c c )ả ả ọ ạ ặ ọ
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T IẢ  
TR NGỌ

T  H PỔ Ơ  
C  B NƠ Ả T  H P B  SUNGỔ Ợ Ổ

N (T) M (T.m) Q (T) N (T) M (T.m) Q (T)
C TỘ  

GI AỮ 162.64 7.80 6.80 170.77 8.80 9.80

C TỘ  
BIÊN

103.64 10.98 7.20 112.34 11.10 8.10

3) Kích th t c tướ ộ :  F =  55 x 35
4) S  đ  n n đ t : N n đ t g m 3 l pơ ồ ề ấ ề ấ ồ ớ  ( 21 – 24 – 1 )

                    

 0.00

- 3.3

- 6.7

- 2.5MNN Á sét

Cát hat vua

Á sét

                              S  đ  n n đ t 3 l pơ ồ ề ấ ớ
*B ng t ng h p các ch  tiêu c  lí c a n n đ t :ả ổ ợ ỉ ơ ủ ề ấ
Số 
hiệ
u 

l pớ  
đ tấ

Tên 
đ tấ

Chi uề  
dày

 h(m)

Tỷ 
tr nọ
g 
∆

Dung 
tr ngọ  

γ 
(g/cm3

)

Đ  mộ ẩ  
tự

 nhiên 
W(%)

Gi iớ  
h nạ  
nhão
 Wnh 
(%)

Gi iớ  
h nạ  
d oẻ
 Wd 
(%) 

Góc 
n i maộ  

sát
 φ(đ )ộ

L cự  
dính

 đ n vơ ị 
c(kG/c

m2)

Ntb 
(búa/3
0 cm)

S cư  
kháng 
xuyên

 qc 
(kG/cm2

)

22 Á sét 3,3 2,62 1,94 27,73 34 20 14 0,24 0 18,00

24 Á sét 3,4 2,64 1,92 22,25 28 20 14 0,24 0 14

1
Cát 
h tạ  
v aừ

3,1 2,69 1,85 14,99 0 0 28 0 25 0

*B ng k t qu  thí nghi m nén lún t ng l p :ả ế ả ệ ừ ớ

S  hi uố ệ Tên l p đ tớ ấ H  s  r ng eệ ố ỗ i t ng ng v i t ng c p áp l c nénươ ứ ớ ừ ấ ự  
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Pi(kG/cm2)

P1 = 1 kG/cm2 P2 = 2 kG/cm2 P3 = 3 kG/cm2 P4 = 4 kG/cm2

e1 e2 e3 e4

22 Á sét 0,705 0,685 0,665 0,655

24 Á sét 0,648 0,624 0,606 0,595

1 Cát h t v aạ ừ 0,634 0,607 0,590 0,580

*Tính toán eo cho t ng l p:ừ ớ
-L p 1:   eớ 0 =    =  0,725
-L p 2:   eớ 0 =    =  0,681
-L p 3:   eớ 0 =    =  0,672

*Bi u đ  đ ng cong nén lún t ng l p :ể ồ ườ ừ ớ
-L p 1 :ớ

Pi(kG/cm2) 0 1 2 3 4

e 0.725 0.705 0.685 0.665
0.65

5
 

Bi u đ  n n lún l p 1ể ồ ế ớ

y = 0.0008x3 - 0.0036x2 - 0.0165x + 0.7249

0.64

0.65

0.66

0.67

0.68

0.69

0.7

0.71

0.72

0.73

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 p

e

Pi(kG/cm2) 0 1 2 3 4

e 0.681 0.648 0.624 0.606
0.59

5

 -L p 2 :ớ
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Bi u đ  nén lún l p 2ể ồ ớ

y = -0.0002x3 + 0.0046x2 - 0.0371x + 0.6809

0.58

0.6

0.62

0.64

0.66

0.68

0.7

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 p

e

-L p 3 :ớ
Pi(kG/cm2) 0 1 2 3 4

e 0.672 0.634 0.607 0.590
0.58

0

Bi u đ  nén lún l p 3ể ồ ớ

y = -0.0003x3 + 0.0067x2 - 0.0445x + 0.672

0.56

0.58

0.6

0.62

0.64

0.66

0.68

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5
p

e

**   PH N 2 : ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH Đ A CH T VÀẦ Ị Ấ   
Đ  XU T PH NG ÁN THI T K  N N MÓNG .Ề Ấ ƯƠ Ế Ế Ề
1) Đánh giá các ch  tiêu c  lý c a n n đ t :ỉ ơ ủ ề ấ  
1.1 L p 1 :ớ  -     Tên g i : Á sét ọ

- Chi u dày l p đ t    3.3 mế ớ ấ
- Đánh giá tr ng thái  : là đ t dính nên đánh giá tr ng thái qua đ  s t ạ ấ ạ ộ ệ B 

Do  0,5 ≤  B ≤ 0,75  => Đ t dinh  tr ng thái d o m mấ ở ạ ẻ ề
1.2 L p 2 :ớ  -     Tên g i : Á sét ọ
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- Chi u dày l p đ t    3.4 mế ớ ấ
- Đánh giá tr ng thái  : là đ t dính nên đánh giá tr ng thái qua đ  s t ạ ấ ạ ộ ệ B 

Do  0,25 ≤  B ≤ 0,5  => Đ t dính  tr ng thái n a r nấ ở ạ ữ ắ
1.3 L p 3 :ớ  -     Tên g i : Cát h t v aọ ạ ừ

- Chi u dày l p đ t    dày vô cùngế ớ ấ
- Đánh giá tr ng thái  : là đ t r i nên đánh giá qua h  s  r ng t  nhiên eạ ấ ờ ệ ố ỗ ự 0 

và đ  b o hòa n c Gộ ả ướ
- h  s  r ng t  nhiên eệ ố ỗ ự 0 : 

Do  0,55 ≤  e0 ≤ 0,70  => Đ t cát h t r i  tr ng thái ch t v aấ ạ ờ ở ạ ặ ừ
- Đ  b o hòa n c : ộ ả ướ

Do  0,5 ≤  G ≤ 0,8  => Đ t cát h t r i  tr ng thái đ t mấ ạ ờ ở ạ ấ ẩ
2) Nh n xét :ậ   Do t i tr ng đ  ra không l n l m,nên n n đ t đã cho nh  v y là kháả ọ ề ớ ắ ề ấ ư ậ  

t t, các l p đ t n m cách nhau kho ng cách không l n.ố ớ ấ ằ ả ớ
Các l p đ t không thu c vào các tr ng thái đât đ c bi t nên không c n s  d ng cácớ ấ ộ ạ ặ ệ ầ ử ụ  
bi n pháp gia c ng n n đ t ph c t p. ệ ườ ề ấ ứ ạ
Nên các công trình xây d ng trên n n đ t có kh  năng dùng n n đ t này làm n nự ề ấ ả ề ấ ề  
thiên nhiên cho các công trình.
Đ i v i các công trình nh  có t i tr ng v a ph i có th  dùng ph ng án  móngố ớ ỏ ả ọ ừ ả ể ươ  
nông và các công trình l n h n có th  dùng ph ng án móng c c đài th pớ ơ ể ươ ọ ấ

3) Các ph ng án thi t k  móng cho công trình :ươ ế ế  
• Ph ng án 1 : Thi t k  và tính toán móng nông bê tông – c t thép . G m Móngươ ế ế ố ồ  

cho c t gi a và Móng cho c t biên.ộ ữ ộ
• Ph ng án 2 : Thi t k  và tính toán móng c c đài th p bê tông – c t thép .G mươ ế ế ọ ấ ố ồ  

Móng cho c t gi a và Móng cho c t biên.ộ ữ ộ

**   PH N 3 : TÍNH TOÁN VÀ THI T K  MÓNG NÔNG :Ầ Ế Ế  
I) Thi t k  móng Móng Nông c t gi a :ế ế ộ ữ  

Duøng toå hôïp cô baûn taûi troïng ñeå tính toaùn :
Notc = Nott/1,2= 81,32/1.2 = 67,77 (T)
Motc = Mott/1,2= 3,9/1.2 = 3,25 (T)
Qotc = Qott/1,2= 3,4/1.2 = 2,83 (T)

1.Ch n v t li u làm móng :ọ ậ ệ
• Bê tông  Mác 200 (B15).

Rb =850 T/m2  Ch u Nénị
Rbt =75 T/m2  Ch u Kéoị

• C t thép :ố     CI (A1)   có  < 10   Rs  = 17500 T/m2  : Đ i v i c t đaiố ớ ố
                                            CII (A1I)   có   10  Rs  = 28000 T/m2  : Đ i v i c t ch u l c.ố ớ ố ị ự

2.Ch n chi u sâu chôn móng :ọ ề
Do n n đ t g m 3 l p đ t t t nên không c n dùng các bi n pháp gia c ng n n đ tề ấ ồ ớ ấ ố ầ ệ ườ ề ấ  
ph c t p.ứ ạ
Vì m c n c ng m  đ  sâu 2,5 m  năm trong l p á sét d o nên ta có th  s  b  ch nự ướ ầ ở ộ ớ ẻ ể ơ ộ ọ  
chi u sâu chôn móng ề h = 1,3 m  nh m tránh kh i tác đ ng c a n c ng m cũng nhằ ỏ ộ ủ ướ ầ ư 
các bi n pháp thi công ít ph c t p.ệ ứ ạ
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Móng đ c chôn trong l p sét (dày 3,3m) có ượ ớ  t/c = 140; Ct/c= 0,24 (Kg/cm2)= 2,4 
T/m2).M c n c ng m cách đáy móng 1,2 m đ m b o đi u ki n không nh  h n 0,5 m.ự ướ ầ ả ả ề ệ ỏ ơ

3. S  b  xác đ nh kích th t dáy móng theo đi u ki n áp l c tiêuơ ộ ị ướ ề ệ ự  
chu n.ẩ

S  b  ch n b  r ng đáy móng  ơ ộ ọ ề ộ b = 1,8 m đ  tính c ng đ  tính toán c a n n đ t.ể ườ ộ ủ ề ấ

-Do đ t á sét có đ  s t B>0,5 nên mấ ộ ệ 1 = 1,1 và m2 = 1.các ch  tiêu c  lý đ c xácỉ ơ ượ  
đ nh b ng thí nghi m nên Kị ằ ệ tc = 1
A,B,D là các h  s  ph  thu c vào ệ ố ụ ộ t/c .V i ớ t/c = 140 tra b ng ta đ cả ượ  
A = 0,29 , B = 2,17 ,  C = 4,69    ;  , Ct/c= 2,4 T/m2 
 Ta đ c :ượ
 T/m2.
***T i trong tiêu chu n;ả ẩ

Di n tích s  b  đáy móng.ệ ơ ộ
V i dung tr ng trung bình gi a v t li u làm móng và đ t n n ớ ọ ữ ậ ệ ấ ề tb=2(T/m2)

         
  Af   4,01 (m2)   t c là ph i ch n kích th c đ y móng th a đi u ki n Af = b.l  mứ ả ọ ướ ấ ỏ ề ệ 2

              b = 1,8 m =>  l > Af/b = 4,01/1,8 =2,227 ch n  ọ l =  2,3 m
          ta có :  2,3 / 1,8 =1,28 => kích th c đáy móng đã ch n đ t.ướ ọ ạ
v y ậ Af = b x l = 1,8 x 2,3 m
            **  Ki m tra c ng c ng đ  c a đ t d i đáy móng:ể ườ ườ ộ ủ ấ ướ
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σmax

σmin

- 1.3 m

0.00

1.
8 

m

2.3 m

0.55 m

0.
35

 m

Ta có:     = N0
tc +  = 67,77 + 2.1,3.1,8.2,3 = 78,53 (T)

             = 3,25 + 2,83.1,3 = 6,93 (T.m)
*V  trái (1) ế
  <1,2.Rtc= 23,42  = (V  trái)ế
*V  trái (2) ế  tb

đ == 18,97 (T/m2 )< Rtc = 19,52T/m2)       
*V  trái (3) ế  
(1),(2),(3) th aỏ ⇒Đi u ki n áp l c tho  m n ta ch n kích th c đáy móng  F = b.l = 2,2 x 1,8ề ệ ự ả ả ọ ướ  
(m)
4.Ki m tra đ  lún:ể ộ
Tính theo tr ng thái gi i h n 2 và tính đ  lún theo ph ng pháp c ng lún t ng l pạ ớ ạ ộ ươ ộ ừ ớ

Đi u ki n :    S < [Sgh] = 8cmề ệ
Trong đó:       S:đ  lún tuy t đ i tính toán c a móngộ ệ ố ủ

          [Sgh]: đ  lún cho phépộ
ng su t gây lún do b n thân đ t t i đáy móngỨ ấ ả ấ ạ : z

bt = 1,94.1,3 = 2,52(T/m2)
ng su t gây lún  đáy móng:Ứ ấ ở

 σgl =σđ
tb -γ .h =18,97 - 1,94.1,3=16,45(T/m2)

** V  bi u đ  ng su t b n thân và ng su t gây lún ẻ ể ồ ứ ấ ả ứ ấ
Chia đ t n n d i đ  móng thành các l p phân t  có chi u dày hấ ề ướ ế ớ ố ề i ≤  0,4.b=0,72m.

 l p th  nh t dày 3,3m :  Ch n hỞ ớ ứ ấ ọ i = 0.4m cho l p đ t n m trên MNNớ ấ ằ
         Ch n họ i = 0.4m cho l p đ t n m d i MNNớ ấ ằ ướ

 l p th  hai dày 3,4m:  Ch n hỞ ớ ứ ọ i = 0.4m cho 8 l p phân t  đ t n m trênớ ố ấ ằ
         Ch n họ i = 0.2m cho l p phân t  đ t còn l i n m d i.ớ ố ấ ạ ằ ướ
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* ng su t do tr ng l ng b n thân đ t gây ra d c chi u sâuỨ ấ ọ ượ ả ấ ọ ề :
Trên m c n c ng m ự ướ ầ bt =∑ γ ihi

 D i m c n c ng m ướ ự ướ ầ bt = ∑γđnhi 
(Trong đó hi là chi u dày l p phân t  đ t th  i).ề ớ ố ấ ứ
N u l p đ t n m d i MNN thi ế ớ ấ ằ ướ γ đn c a ủ đ t đó :ấ
 γ ñn =    v i ớ γ 0 = 1 (T/m3)
L p1       ớ γ  dn1 = 0,939(T/m3)
L p 2      ớ γ dn2= 0,976(T/m3)
L p 3      ớ γ dn3= 1,011(T/m3)
** ng su t gây lún th  I do t i r ng ngoài gây ra;Ứ ấ ứ ả ọ
gl

zi=k0i.gl = k0i . 14,96 (T/m2 ) Vôùi ko laø heä soá phuï thuoäc vaøo tyû soá : α =  vaø   (tra baûng)
K t qu  tính toán th  hi n  b ng sau:ế ả ể ệ ở ả
V i Zi là đ  sâu thi t k  tính t  đáy móngớ ộ ế ế ừ
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16,45 T/m2

Zi (m)

0
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-6,7m

Á
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Á
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4

5
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7
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11

12
13

15,707 T/m2

13,14 T/m2

10,089 T/m2
7,612 T/m2

5,748 T/m2

3,91 T/m2

2,709 T/m2

2,205 T/m2
1,839 T/m2

1,548 T/m2
1,317 T/m2
1,133 T/m2

1,051 T/m2

2,52 T/m2

5,599 T/m2

8,527 T/m2

0,4

0,8
1,2

1,6
2,0
2,4

2,8

3,2

3,6
4,0
4,4
4,8
5,0

hi (m)

0,4
0,4

0,4

0,4

0,4
0,4

0,4
0,4

0,4
0,4

0,4

0,4
0,2

T i đi m 11 có :ạ ể
σgl = 1,317 (T/m2 ) < 1/5 σbt =1/5 .7,942 =1,5884(T/m2 )
Ta ch  tính lún đ n l p này, đ  sâu so v i đáy móng là 4,4 m.ỉ ế ớ ộ ớ
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*** Đ  lún c a n n đ t đ c tính theo công th c :ộ ủ ề ấ ượ ứ
                     

 Trong đó :
e1i và e2i là h  s  r ng c a đ t ng v i Pệ ố ổ ủ ấ ứ ớ 1i và P2i  đ c xác đ nh t  đ ng cong nén lúnượ ị ừ ườ
V i            Pớ 1i =                         P2i = P1i +

K t qu  tính toán th  hi n  b ng sau:ế ả ể ệ ở ả
LÔÙP 
ÑAÁT

ĐI MỂ Hi(m) P1i (T/m2) P2i (T/m2) e1i e2i Si ( cm )

LÔÙP AÙ 
SEÙT

0 0.4 2.908 18.987 0.720 0.681 0.912

1 0.4 3.684 18.107 0.718 0.683 0.817

2 0.4 4.460 16.074 0.717 0.689 0.647

L P Á SÉTỚ
3 0.4 5.036 13.886 0.716 0.695 0.481

4 0.4 5.411 12.092 0.715 0.700 0.355

L P Á SÉTỚ

5 0.4 5.794 10.624 0.658 0.637 0.515

6 0.4 6.185 9.495 0.656 0.642 0.351

7 0.4 6.575 9.032 0.655 0.644 0.261

8 0.4 6.966 8.987 0.653 0.644 0.216

9 0.4 7.356 9.049 0.651 0.644 0.181

10 0.4 7.746 9.179 0.649 0.643 0.154

11 0.4 8.137 9.362 0.648 0.642 0.133

T NGỔ 5.024

TA CÓ :

∑ Si = 5,024 (cm ) < [Sgh] = 8 cm.
V y tho  mãn đ  lún.ậ ả ộ

5. Ki m tra n n theo TTGH1 :ể ề
Vì n n n n đ t là Á sét không n m trong nhóm các lo i n n c n ki m tra c ng đ  và nề ề ấ ằ ạ ề ầ ể ườ ộ ổ  
đ nh. Nên ta không c n ki m tra n n theo TTGH1ị ầ ể ề

6. Tính chi u cao móng :ề
S  b  ch n ơ ộ ọ h0 = 0,4 m
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Khi tính toán đ  b n c a móng ta s  d ng t i tr ng tính toán c a t  h p b  sung.Tr ng l ngộ ề ủ ử ụ ả ọ ủ ổ ợ ổ ọ ượ  
c a móng và và đ t trên m t móng không làm cho móng b  u n và  không gây ra đâm th ngủ ấ ặ ị ố ủ  
móng nên không k  đ n.ể ế
Ta có :  = 85,39(T)  ; Rbt = 75(T/m2 )
            ac = 55cm     bc = 35cm
Áp l c tính toán  đ  móng theo t i tr ng b  sung;ự ở ế ả ọ ổ

D a vào đi u ki n ch ng ch c th ng: ự ề ệ ố ọ ủ
Trong đó :   
                      =85,39  - 20,63.(0.55 + 2.0,4).(0.35 + 2.0,4) = 53,36 (T)
                    0,75.75.2.(ac + bc + 2.h0).0,3 = 76,5 (T)
Do đó chi u cao móng ch n nh  v y đ m b o đi u ki n ch ng ch c th ng.ề ọ ư ậ ả ạ ề ệ ố ọ ủ
Ch n a = c = 5cm = 0.05mọ
V y chi u cao móng là  ậ ề hm =  h0 + a = 0.45 m

                                  

bct
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7. Tính toán và b  trí c t thép cho móng :ố ố
* Taûi troïng :Ta xem moùng ñöôïc ngaøm qua chaân coät vuoâng goùc vôùi caïnh 
daøi ñeá moùng

Tính coát theùp theo coâng thöùc :
As = 

Trong ñoù :   Mtt : Momen uoán    Rs : Cöôøng ñoä chòu keùo cuûa theùp
ho : Chieàu cao laøm vieäc

Tröôùc heát ta tính caùc giaù trò momen theo 2 tieát dieän I-I vaø II-II
Mtt

I-I = ,    Mtt
II-II = 
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    Đ  l ch tâm ộ ệ )
Tính toaùn  (T/m2 )

MI-I = 0.125.22,84.1,8(2,3-0.55)2 = 15,74 (T/m2)
MII-II = 0,125.22,84.2,3(1,8-0.35)2 = 13,81 (T/m2)

 Hai giaù trò momen naøy ñeå tính toaùn coát theùp cho moùng

                           

N

M

I

IIII

* Tính toaùn coát theùp : As ≥  
ho = Chieàu cao laøm vieäc cuûa moùng
Rs = Cöôøng ñoä cuûa coát theùp coù Rs = 2800 (kg/cm2) = 28000 (T/m2)
Dieän tích coát theùp ñaët vuoâng goùc vôùi tieát dieän 1-1

As1 = 0,001562 (m2)    As1 = 15,62 (cm2)
Dieän tích coát theùp ñaët vuoâng goùc vôùi tieát dieän 2-2

As2 = 0,00137 (m2)      As2 = 13,7 (cm2)
+ Vôùi As1 = 15,62 (cm2) choïn 14φ12 coù  As = 15,82 (cm2)
Khoaûng caùch giöõa 2 coát theùp lieân tieáp laø :

a = (180 - 2x5)/14 = 12,14 ≈  13 (cm)
+ Vôùi As2 = 13,7 (cm2) choïn 13φ12 coù As = 14,69 (cm2)
Khoaûng caùch giöõa 2 coát theùp lieân tieáp laø :

a = (230 - 2x5)/13 = 16,92 (cm) ≈  17(cm)
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II) Thi t k  móng Móng Nông c t biên :ế ế ộ
Duøng toå hôïp cô baûn taûi troïng ñeå tính toaùn :

Notc = Nott/1,2= 51,82/1.2 =43,18 (T)
Motc = Mott/1,2= 5,49/1.2 = 4,58(T)
Qotc = Qott/1,2= 3,6/1.2 = 3 (T)

1.Ch n v t li u làm móng :ọ ậ ệ
• Bê tông  Mác 200 (B15).

Rb =850 T/m2  Ch u Nénị
Rbt =75 T/m2  Ch u Kéoị

• C t thép :ố
              CI (A1)   có  < 10   Rs  = 17500 T/m2  : Đ i v i c t đaiố ớ ố
              CII (A1I)   có   10  Rs  = 28000 T/m2  : Đ i v i c t ch u l c.ố ớ ố ị ự

2.Ch n chi u sâu chôn móng :ọ ề
Do n n đ t g m 3 l p đ t t t nên không c n dùng các bi n pháp gia c ng n n đ tề ấ ồ ớ ấ ố ầ ệ ườ ề ấ  
ph c t p.Vì m c n c ng m  đ  sâu 2,5 m  năm trong l p á sét d o nên ta có th  sứ ạ ự ướ ầ ở ộ ớ ẻ ể ơ 
b  ch n chi u sâu chôn móng ộ ọ ề h = 1,3 m  nh m tránh kh i tác đ ng c a n c ng mằ ỏ ộ ủ ướ ầ  
cũng nh  các bi n pháp thi công ít ph c t p.ư ệ ứ ạ
Móng đ c chôn trong l p sét (dày 3m) có ượ ớ  t/c = 140; Ct/c= 0,24 (Kg/cm2)= 2,4 
T/m2).M c n c ng m cách đáy móng 1 m đ m b o đi u ki n không nh  h n 0,5 m.ự ướ ầ ả ả ề ệ ỏ ơ
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3. S  b  xác đ nh kích th t dáy móng theo đi u ki n áp l c tiêuơ ộ ị ướ ề ệ ự  
chu n.ẩ

S  b  ch n b  r ng đáy móng  ơ ộ ọ ề ộ b = 1.2 m đ  tính c ng đ  tính toán c a n n đ t.ể ườ ộ ủ ề ấ

-Do đ t á sét có đ  s t B>0,5 nên mấ ộ ệ 1 = 1,1 và m2 = 1.các ch  tiêu c  lý đ c xácỉ ơ ượ  
đ nh b ng thí nghi m nên Kị ằ ệ tc = 1
A,B,D là các h  s  ph  thu c vào ệ ố ụ ộ t/c .V i ớ t/c = 140 tra b ng ta đ cả ượ  
A = 0,29 , B = 2,17 ,  C = 4,69    ;  , Ct/c= 2,4 T/m2 
 Ta đ c :ượ
 T/m2.
*** Di n tích s  b  đáy móng. ệ ơ ộ
V i dung tr ng trung bình gi a v t li u làm móng và đ t n n ớ ọ ữ ậ ệ ấ ề tb=2(T/m2)
                        = 2,686 (m2)

         Af   2,686 (m2) t c là ph i ch n kích th c đ y móng th a đi u ki n Af = b.l  mứ ả ọ ướ ấ ỏ ề ệ 2

              b = 1,2  m =>  l > Af/b = 2,686/1,2 =2,238(m) ch n ọ l =  2,4 (m)
         
  **  Ki m tra c ng  đ  c a đ t d i đáy móng:ể ườ ộ ủ ấ ướ

                            
             
Ta có:     = N0

tc +  = 43,18 + 2.1,2.2,4.1,3 = 50,67 (T)
             = 4,58+43,18.0,425+ 3.1,3 =26,83 (T.m)
*V  trái (1) ế   
> 1,2.Rtc=22,69 (V  trái)ế
*V  trái (2) ế  
 Vì  , 

 
nên ti n hành đi u ch nh di n tích đáy móng:ế ề ỉ ệ

Có h  ph ng trình : ệ ươ
V i  đi u ki n:     và     =>          => không th a đi u ki n  ớ ề ệ ỏ ề ệ ⇒ C n ph i thi t k  gi ng móngầ ả ế ế ằ  
ch u m t ph n momen l ch tâm.ị ộ ầ ệ
Momen l ch tâm đ c phân thành 2 ph n theo đ  c ng ch u u n c a c  c t  và đ  c ng quayệ ượ ầ ộ ứ ị ố ủ ổ ộ ộ ứ  
c a b n móng ủ ả

   tra b ng v i 0,5<B<0,75  ta đ c  ả ớ ượ
Ch n hc = 0,7 m  ; ọ
 ;  

 = 4,58+43,18.0,196+ 3.1,3 =16,94 (T.m)

Momen do móng ti p nh n s  gây ra áp l c xu ng n n đ t còn momen do c  c t ti pế ậ ẽ ự ố ề ấ ổ ộ ế  
nh n s  gây ra l c kéo (H) trong  gi ng móng:ậ ẽ ự ằ
có         = N0

tc +  = 43,18 + 2.1,2.2,4.1,3 = 50,67 (T)

== 17,6 T/ m2  ,  L c kéo gi ng móng: H=ự ằ
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Ki m tra l i đi u ki n:ể ạ ề ệ
Đi u ki n áp l c tho  m n ta ch n kích th c đáy móng  ề ệ ự ả ả ọ ướ F = b x l = 1,2 x 2,4 ( m2 )

                                

hc = 0.7m

N

Q
M

G

TONG MTONG N

eh = 1.3 m

24
00

1200

55
0

350

4.Ki m tra đ  lún:ể ộ
Tính theo tr ng thái gi i h n 2 và tính đ  lún theo ph ng pháp c ng lún t ng l pạ ớ ạ ộ ươ ộ ừ ớ

Đi u ki n :    S < [Sgh] = 8cmề ệ

Trong đó:       S:đ  lún tuy t đ i tính toán c a móngộ ệ ố ủ

          [Sgh]: đ  lún cho phépộ

ng su t gây lún do b n thân đ t t i đáy móngỨ ấ ả ấ ạ : z
bt = 1,94.1,3 = 2,52(T/m2)

ng su t gây lún  đáy móng:Ứ ấ ở

 σgl =σđ
tb -γ .h =17,6 - 1,94.1,3=15,08(T/m2)
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** V  bi u đ  ng su t b n thân và ng su t gây lún ẻ ể ồ ứ ấ ả ứ ấ

Chia đ t n n d i đ  móng thành các l p phân t  có chi u dày hấ ề ướ ế ớ ố ề i ≤  0,4.1,2=0,48m.

 l p th  nh t dày 3,3m :  Ch n hỞ ớ ứ ấ ọ i = 0.4m cho l p đ t n m trên MNNớ ấ ằ

         Ch n họ i = 0.4m cho l p đ t n m d i MNNớ ấ ằ ướ

 l p th  hai dày 3,4m:  Ch n hỞ ớ ứ ọ i = 0.4m cho 8 l p phân t  đ t n m trênớ ố ấ ằ

         Ch n họ i = 0.2m cho l p phân t  đ t còn l i n m d i.ớ ố ấ ạ ằ ướ

* ng su t do tr ng l ng b n thân đ t gây ra d c chi u sâuỨ ấ ọ ượ ả ấ ọ ề :

Trên m c n c ng m ự ướ ầ bt =∑ γ ihi

 D i m c n c ng m ướ ự ướ ầ bt = ∑γđnhi 

(Trong đó hi là chi u dày l p phân t  đ t th  i)ề ớ ố ấ ứ

N u l p đ t n m d i MNN thi ế ớ ấ ằ ướ γ đn c a ủ đ t đó :ấ

 γ ñn =    v i ớ γ 0 = 1 (T/m3)

L p1       ớ γ  dn1 = 0,939(T/m3)

L p 2      ớ γ dn2= 0,976(T/m3)

L p 3      ớ γ dn3= 1,011(T/m3)

** ng su t gây lún th  I do t i r ng ngoài gây ra;Ứ ấ ứ ả ọ
gl

zi=k0i.gl = k0i . 9,08 (T/m2 ) Vôùi ko laø heä soá phuï thuoäc vaøo tyû soá : α =  vaø 
(tra baûng)

K t qu  tính toán th  hi n  b ng sau:ế ả ể ệ ở ả

Lôùp 
ñaát Hi(m)

Ñieå
m 

Ñoä saâu 
z(hi) l/b 2z/b Ko

σgl
Zi 

(T/m2) σbt
zi  (T/m2)

l p áớ  
sét

0.000
1

0 2
0.000 1.000 15.080 2.520

0.400
2

0.4 2
0.667 0.905 13.652 3.296

0.400
3

0.8 2
1.333 0.716 10.795 4.072

0.400
4

1.2 2
2.000 0.481 7.253 4.848

l p áớ  0.400 5 1.6 2 2.667 0.315 4.750 5.224
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sét 0.400
6

2 2
3.333 0.253 3.810 5.599

l p áớ  
sét

0.400
7

2.4 2
4.000 0.190 2.865 5.990

0.400
8

2.8 2
5.333 0.118 1.779 6.380

0.400
9

3.2 2
6.000 0.095 1.433 6.770

0.400
10

3.6 2
6.667 0.079 1.191 7.161

0.400
11

4.0 2
7.333 0.066 0.995 7.551

0.400
12

4.4 2
8.000 0.092 0,844 7.942

0.400
13

4.8 2
8.667 0.048 0.729 8.332

0.200
14

5.0 2
9.000 0.045 0.679 8.527

V i Zi là đ  sâu thi t k  tính t  đáy móngớ ộ ế ế ừ
T i đi m 10 có :ạ ể
σgl = 1,191 (T/m2 ) < 1/5 σbt =1/5 .7,161 =1,43(T/m2 )

Ta ch  tính lún đ n l p này, đ  sâu so v i đáy móng là 3,6 m.ỉ ế ớ ộ ớ
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15,08 T/m2

Zi (m)

0

C
A

T 
H

A
T 

V
U

A
+-0.0m

-3,3m

-6,7m

Á
 S

ÉT
Á

 S
ÉT

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
13

13,652 T/m2

7,253 T/m2
4,75 T/m2

3,81 T/m2

2,865 T/m2

1,779 T/m2

1,433 T/m2
1,919 T/m2

0,995 T/m2
0,844 T/m2
0,729 T/m2

0,729 T/m2

2,52 T/m2

5,599 T/m2

8,527 T/m2

0,4

0,8

1,2

1,6
2,0
2,4

2,8

3,2

3,6
4,0
4,4
4,8
5,0

hi (m)

0,4
0,4

0,4

0,4

0,4
0,4

0,4
0,4

0,4
0,4

0,4

0,4
0,2

10,795 T/m2

*** Đ  lún c a n n đ t đ c tính theo công th c :ộ ủ ề ấ ượ ứ
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   Trong đó :
e1i và e2i là h  s  r ng c a đ t ng v i Pệ ố ổ ủ ấ ứ ớ 1i và P2i  đ c xác đ nh t  đ ng cong nén lúnượ ị ừ ườ
V i            Pớ 1i =                         P2i = P1i +

K t qu  tính toán th  hi n  b ng sau:ế ả ể ệ ở ả
LÔÙP 
ÑAÁT ÑIEÅM Hi(m)

P1i 
(T/m2)

P2i 
(T/m2) e1i e2i Si ( cm )

LÔÙP 
AÙ 

SEÙT

1 0.4 2.908 17.274 0.720 0.686 0.794

2 0.4 3.684 15.908 0.718 0.690 0.670

3 0.4 4.460 13.484 0.717 0.696 0.483

L P ÁỚ  
SÉT

4 0.4 5.036 11.038 0.716 0.702 0.312

5 0.4 5.411 9.692 0.715 0.706 0.219

L P ÁỚ  
SÉT

6 0.4 5.794 9.132 0.658 0.643 0.351

7 0.4 6.185 8.507 0.656 0.646 0.244

8 0.4 6.575 8.181 0.655 0.648 0.169

9 0.4 6.966 8.278 0.653 0.647 0.139

10 0.4 7.356 8.449 0.651 0.646 0.117

TONG 3.498

TA CÓ :
T ng đ  lún:ổ ộ  
∑ Si = 3,489 (cm ) < [Sgh] = 8 cm
V y tho  mãn đ  lún.ậ ả ộ
5. Ki m tra n n theo TTGH1 :ể ề
Vì n n n n đ t là Á sét không n m trong nhóm các lo i n n c n ki m tra c ng đ  và nề ề ấ ằ ạ ề ầ ể ườ ộ ổ  
đ nh. Nên ta không c n ki m tra n n theo TTGH1.ị ầ ể ề
6. Tính chi u cao móng :ề  Dùng t i tr ng b  sung đ  tính toánả ọ ổ ể
S  b  ch n ơ ộ ọ h0 = 0,5 m    

  Khi tính toán đ  b n c a móng ta s  d ng t i tr ng tính toán c a t  h p b  sung.Tr ngộ ề ủ ử ụ ả ọ ủ ổ ợ ổ ọ  
l ng c a móng và và đ t trên m t móng không làm cho móng b  u n và  không gây ra đâmượ ủ ấ ặ ị ố  
th ng móng nên không k  đ n.ủ ể ế
Ta có :  = 56,17(T)  ; Rbt = 75(T/m2 )

            ac = 55cm     bc = 35cm
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Áp l c tính toán  đ  móng theo t i tr ng b  sung;ự ở ế ả ọ ổ

D a vào đi u ki n ch ng ch c th ng: ự ề ệ ố ọ ủ
Di n tích c a m t bên tháp ch c th ng tính toán đ c l y g n đúng nh  sau.ệ ủ ộ ọ ủ ượ ấ ầ ư
Ta có:         

Trong đó :   

 v i aớ ct=ac + h0 =0,55+0,5=1,05 m

  

   0,75.75.0,3875 = 21,79 (T)  Th a đi u ki n ch ng ch c th ngỏ ề ệ ố ọ ủ
Do đó chi u cao móng ch n nh  v y đ m b o đi u ki n ch ng ch c th ng.ề ọ ư ậ ả ạ ề ệ ố ọ ủ
Ch n a = c = 5cm = 0.05mọ
V y chi u cao móng là  ậ ề hm =  h0 + a = 0,55 m
7. Tính toán và b  trí c t thép cho móng : ố ố dùng t i tr ng b  sung đ  tính toán.ả ọ ổ ể
* Taûi troïng :Ta xem moùng ñöôïc ngaøm qua chaân coät vuoâng goùc vôùi caïnh 
daøi ñeá moùng
Tröôùc heát ta tính caùc giaù trò momen theo 2 tieát dieän I-I vaø II-II

Mtt
I-I = 

    ;
Mtt

II-II = 

    Đ  l ch tâm ộ ệ )
Tính toaùn  

(T/m2 )
MI-I = = 14,84 (T/m2)
MII-II = = 25,06 (T/m2)

                    

N

M

I I

II

II
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* Tính toaùn coát theùp : As ≥  
ho = Chieàu cao laøm vieäc cuûa moùng
Rs = Cöôøng ñoä cuûa coát theùp coù Rs = 2800 (kg/cm2) = 28000 (T/m2)
**Dieän tích coát theùp ñaët vuoâng goùc vôùi tieát dieän 1-1

As1 = 0,001778 (m2)
 As1 = 17,78 (cm2)   choïn 9φ16 coù  As = 18,09 (cm2)
Khoaûng caùch giöõa 2 coát theùp lieân tieáp laø :

a = (120 - 2x5)/9 = 12,22 ≈  13 (cm)
**Dieän tích coát theùp ñaët vuoâng goùc vôùi tieát dieän 2-2

As2 = 0,001989 (m2)
 As2 = 19,89 (cm2)    choïn 13φ14 coù As = 20,01 (cm2)
Khoaûng caùch giöõa 2 coát theùp lieân tieáp laø :

a = (240 - 2x5)/13 = 17,69 (cm) ≈  18(cm)
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**   PH N 4 : TÍNH TOÁN VÀ THI T K  MÓNG C CẦ Ế Ế Ọ   
ĐÀI TH P :Ấ
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I) Thi t k  móng Móng c c đài th p c t gi a :ế ế ọ ấ ộ ữ  
L c d cự ọ  

Ntt
162.64 ( T ) L c d c Ntcự ọ 135.53  ( T )

Momen Mtt 7.8 ( T.m ) Momen Mtc 6.50  ( T.m )

L c c tự ắ  
Qtt

6.8 ( T ) L c c t  Qtcự ắ 5.67  ( T )

1.Ch n v t li u làm c c và đài :ọ ậ ệ ọ

- Bêtông  đài c c Mac200,ọ  

Rb =850 T/m2  Ch u Nénị

Rbt =75 T/m2  Ch u Kéoị

- Bêtông c c Mac250ọ  có Rn = 110Kg/cm2

- C t thép trong c c g m 4ố ọ ồ 22, có Fct = 15,198 cm2,

thép A-II có Rak-n = 2800 Kg/cm2.

-L p bê tông b o v  c c có chi u dày a = a’ = 3cm.ớ ả ệ ọ ề

-Dùng đai φ6 lo i Aạ 1, d ng xo n Rạ ắ ađ = 22500(T/m2) .

2. S  b  ch n chi u dài và ti t di n c cơ ộ ọ ề ế ệ ọ   :     

- Ti t di n c c vuông  ế ệ ọ 30 x 30 cm, F = 900 cm2

- Chi u dài m t c c : ề ộ ọ l c c ọ = 8 m. C c ngàm vào đài 15 (cm),trong đó:ph n thép nhô ra làọ ầ  
35(cm); v y chi u dài tính toán c a c c là ậ ề ủ ọ lc c ttọ = 7,5(m) , c c c m vào l p đ t th  3. ọ ắ ớ ấ ứ

3. S  b  ch n chi u sâu chôn đài c cơ ộ ọ ề ọ   :  

Ch n ọ hd = 1,5 m cách m c n c ng m 1 m n m trong l p đ t th  nh t : l p á sét.ự ướ ầ ằ ớ ấ ứ ấ ớ

-Ch n kích th c đài c c:ọ ướ ọ

+Mép đài cách mép c c ≥5cm (v i công trình dân d ng).ọ ớ ụ

+Kho ng cách gi a 2 c c là ≥3d = 90cmả ữ ọ

Kích th t đài c c đ c ch n là  ướ ọ ượ ọ F đai  =1,5x1,5 m

4.Tính toán s c ch u t i c a c c đ n:ứ ị ả ủ ọ ơ

4.1.S c ch u t i c a c c theo v t li u:ứ ị ả ủ ọ ậ ệ

Pvl = .(Rb.Fb + Rct.Fct)

Trong đó: = 1   h  s  u n d c c a móng c c đài th p.ệ ố ố ọ ủ ọ ấ

Rb,Fb c ng đ  ch u nén c a bê tong,di n tích c t ngang than c cườ ộ ị ủ ệ ắ ọ

Rct,Fct c ng đ  ch u nén c a c t thép,di n tích c t c t thép d c trong c cườ ộ ị ủ ố ệ ắ ố ọ ọ

Pvl = 1.(110.900 + 2800. 15,198) = 141554,4(kg)  =141,55 (T)

4.2.Xác đ nh s c ch u t i c a đ t n n:ị ứ ị ả ủ ấ ề

**Theo ph ng pháp th ng kê:ươ ố
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Pgh = m.(Qf + Qp)

Trong đó                   m = 1 _h  s  đi u li n làm vi c c a c c trong đ t.ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ấ

                                 Qf : s c ch u t i c c h n do ma sát bênứ ị ả ự ạ

                                Qp : s c ch u t i c c h n do s c ch ng c a mũi c c.ứ ị ả ự ạ ứ ố ủ ọ

** Xác đ nh Qf :ị  ta có  

Trong đó :   mf =1  là nh h ng c a ph ng pháp h  c cả ưở ủ ươ ạ ọ

                   u= 4x30 = 120 cm  chu vi thân c cọ

                  fi l c ma sát đ n v  trung bình c a m i l p đ t mà c c đi qua (T/mự ơ ị ủ ỗ ớ ấ ọ 2)

                  li  chi u dày phân t  th  I mà c c đi qua.ề ố ứ ọ

Chia đ t n n thành các l p phân t  có chi u dày  2m.       ấ ề ớ ố ề

                                                                                                           

L p phân ớ
t  đ tố ấ

Tên đ t ấ
(Đ  s t)ộ ệ

chi u dàyề  
l p li (m)ớ

Đ  sâu ộ
trung bình

Zi (m)

Ma sát đ nơ  
vị

fi (T/m2)
fi.li (T/m)

1 B = 0.552 0.9 1.950 1.418 1.276

2 B = 0.552 0.9 2.850 1.651 1.486

3 B = 0.28 1.1 3.850 3.445 3.790

4 B = 0.28 1.1 4.950 4.277 4.705

5 B = 0.28 1.2 6.100 4.364 5.237

6 cát h t v aạ ừ 1.0 7.200 6.040 6.040

7 cát h t v aạ ừ 1.3 8.350 6.253 8.128

  

30.661

mf 1

chu vi c c uọ 1.2 m

v y ta có :      30,661 ậ

 Qf = 1.1,2.30,661 = 36,793 (T)

** Xác đ nh Qp :ị  ta có  

Trong đó :   mr  = 1 là nh h ng c a ph ng pháp h  c cả ưở ủ ươ ạ ọ

                   ph n l c n n đ t t i mũi c c , tra b ng ph  thu c vào H = 9 m, l p đ t th  3 làả ự ề ấ ạ ọ ả ụ ộ ớ ấ ứ  
cát h t v a, tra đ c      = 390 ạ ừ ượ

    là di n tích m t c t ngang c a 1 cây c c A=0,09  (mệ ặ ắ ủ ọ 2)

  Qp = 1.390.0,09 = 35,1 (T)

k t lu n :  Pgh = m.(Qf + Qp) = 1.(36,793 + 35,1) = 71,89 (T)ế ậ

 = 71,89/1,4 = 51,35 (T)
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v i Ktc = 1,4 đ i v i c c ch u nén.ớ ố ớ ọ ị
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**Theo ph ng pháp dùng k t qu  thí nghi m hi n tr ng :ươ ế ả ệ ệ ườ
Pgh = Qs + Qc
Trong đó                  Qs : s c ch u t i c a thân c cứ ị ả ủ ọ
                                Qc : s c ch u t i do s c ch ng c a mũi c c.ứ ị ả ứ ố ủ ọ
**Tính Qs : ta có        Do c c đi qua 3 l p đ t nên:ọ ớ ấ
l p 1 á sét:   ớ
l p 2 á sét:   ớ
l p 3 cát h t v a:    ớ ạ ừ
v i K2=2(KN/mớ 2) là h  s  chuy n đ i do c c là c c đóngệ ố ể ổ ọ ọ
Ntb là s  búa trên 30cm.ố
=>  
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**Tính Qc : do mũi c c c m vào l p cát h t v a nênọ ắ ớ ạ ừ
 ta có 
trong đó : K1 = 400(KN/m2) là h  s  chuy n đ i do c c là c c đóngệ ố ể ổ ọ ọ
Ntb là s  búa trên 30cm.ố
v y   Pgh = Qs + Qc = 37,8 + 90 = 127,8 (T)ậ
 = 127,8/2 = 63,9 (T)  trong đó Fs ch n = 2ọ
=>SCT c a đ t n n là k t qu  nh  trong 2 ph ng pháp th ng kê và ph ng pháp thí nghi mủ ấ ề ế ả ỏ ươ ố ươ ệ  
hi n tr ng   => =Min(51,35;63,9)= 51,35 (T)ệ ườ
Do đó s c ch u t i c a c cứ ị ả ủ ọ

 Ptk=[P]= Min (Pvl ;)=Min(141,55;51,35)=51,35(T) 
 Có Pvl/Pdn = 141,55/51,35=2,76

5. Xác đ nh s  l ng c c và b  trí c c trong đài :ị ố ượ ọ ố ọ
a) Xác đ nh s  l ng c c:ị ố ượ ọ
S  l ng c c trong móng s  b  đ c xác đ nh theo công th c:ố ượ ọ ơ ộ ượ ị ứ

Trong đó:    : là t ng t i tr ng tính toán th ng đ ng t i đáy đài kổ ả ọ ẳ ứ ạ  c  v t li u và đ t trên đài.ể ả ậ ệ ấ
 = Ntt+ G 
Ntt: t i tr ng nén tính toán c a t  h p c   b n. ả ọ ủ ổ ợ ơ ả
G =Fđhγ tb: tr ng l ng c a móng và đ t trên móngọ ượ ủ ấ
γ tb: dung tr ng trung bình gi a đ t và v t li u làm móng , ọ ữ ấ ậ ệ γ tb =2 (T/m3)
G =Fđhγ tb=1,5.1,5.1,5.2=6,75 T
  = Ntt+ G = 162,64 + 6,75 = 169,39 T
 = 1,2 là h  s  kinh nghi m k  đ n nh h ng c a t i tr ng ngang và momenệ ố ệ ể ế ả ưở ủ ả ọ
 =3,95       ch n n = 4 c c ọ ọ

S  đ  b  trí c c:ơ ồ ố ọ

6. Tính toán và ki m tra móng c c:ể ọ
6.1. Ki m tra đi u ki n tính móng c c đài th p:ể ề ệ ọ ấ  Dùng t i trong b  sung đ  tính toán.ả ổ ể
Ta có : h ≥  0,7 hmin

            
trong đó : ϕ = 14o; γ  = 1,94 (T/m3)
               H = Qtt = 6,8 T
⇒  (m)
h ≥  0,7.1,69 = 1,18  (m)
v y ch n h = 1,5(m) là h p lí, th a đi u ki n tính toán móng c c.ậ ọ ợ ỏ ề ệ ọ
6.2. Ki m tra t i tr ng th ng đ ng tác d ng lên c c:ể ả ọ ẳ ứ ụ ọ       
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ĐK : N u t t c  các c c đ u ch u kéo  Pế ấ ả ọ ề ị max + Gc  [Pn]
            N u có c c ch u kéo  Pế ọ ị min + Gc  [Pk]
T i tr ng tác d ng lên m t c c xác đ nh theo công th c:ả ọ ụ ộ ọ ị ứ

 Pmax = , Pmin=

Trong đó   = Ntt+ G = 162,64 + 6,75 = 169,39 T
 là t ng t i tr ng tính toán đ t lên đáy đài k  c  v t li u làm đài và đ t trên đàiổ ả ọ ặ ể ả ậ ệ ấ
M: T ng mômen c a t i tr ng ngoài so v i tr c đi qua tr ng tâm c a các ti t di n c c t i đáyổ ủ ả ọ ớ ụ ọ ủ ế ệ ọ ạ  
đài. 

xmax kho ng cách t  tr ng tâm c c ch u nén l n nh t và c c ch u kéo l n nh t đ n tr cả ừ ọ ọ ị ớ ấ ọ ị ớ ấ ế ụ  
v a nêu  trên.ừ ở

xi: kho ng cách t  tâm c c th  i đ n tr c v a nêu.ả ừ ọ ứ ế ụ ừ

               

N0tt
M0tt

Pmin Pmax

N
M

Y

Y

X X

Pmax = = 46,68 (T).
Pmin == 39,01(T)

Có 

Nh n xét: *ậ  Pmax  + Gc = 46,68 + 1,69 =48,37 (T) < [P]= Ptk =51,35 c c ch u nén t tọ ị ố
    * Pmin >0 , không có l c kéo nên không c n ki m tra đi u ki n ch ngự ầ ể ề ệ ố  

nh .ổ
⇒ Đi u ki n đ c tho  m n.ề ệ ượ ả ả
6.3  .  Ki m tra t i tr ng ngang tác d ng lên c cể ả ọ ự ọ  
       Ta có đi u ki n ki m tra    Hề ệ ể ng

 Trong đó   ∑H = Qtt t ng t i tr ng ngang, n s  l ng c cổ ả ọ ố ượ ọ
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  Hng s c ch u t i ngang tính toán c a m i c c , ứ ị ả ủ ỗ ọ
  Khi chuy n v  ngang ể ị ∆  = 1cm, tra b ng ta có Hả ng = 6.0 (T)
   Ta có     th a mãn đi u ki n t i tr ng ngangỏ ề ệ ả ọ
6.4. Ki m tra c ng đ  n n đ t t i m t ph ng mũi c c :ể ườ ộ ề ấ ạ ặ ẳ ọ

Xem c c, đài c c và ph n đ t gi a các c c là m t kh i móng quy c nh  hình v . Kh iọ ọ ầ ấ ữ ọ ộ ố ướ ư ẽ ố  
móng này có đáy móng đi qua m t ph ng mũi c c.ặ ẳ ọ
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Di n tích kh i móng qui c   :   Fệ ố ướ qu = Aqu.Bqu

    Trong đó   Aqu = A1 +2L.tgα   ,   Bqu   =  B1  + 2L.tgα
V i   ớ α  góc ma sát trung bình  ,   
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α   = =4,57
      L =7,5 m  : chi u dài t  đáy đài đ n mũi c cề ừ ế ọ

            A1 = B1 = 1,2 m
     Aqu = Bqu = 1,2+  2× 7,5×  tg4,57o = 2,4 m
     Fqu = 2,4 x 2,4 = 5,76 m2

   * Ki m tra s c ch u t i c a n n đ t theo đi u ki nể ứ ị ả ủ ề ấ ề ệ    

              
 

   Trong đó:
          Ntc  =  162,64/1,2 =135,53(T)        
  Gqu  =  ∑Ni ,   Ni:tr ng l ng l p đ t th  ọ ượ ớ ấ ứ
Tr ng l ng c a đài và đ t  phía trên đài.ọ ượ ủ ấ ở
       N1 = Fqu.hđ.γ tb  =  5,76 × 1,5× 2 = 17,28  T
Trong ph m vi t  đáy đài c c đ n m c n c ng mạ ừ ọ ế ự ướ ầ

N2 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ 1.h = (5,76-4× 0,09).1,94.1=10,48 T
 Trong ph m vi t  đáy đài c c đ n ranh gi i gi a hai l p 1&2ạ ừ ọ ế ớ ữ ớ

N3 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn1.h =(5,76-4× 0,09).0,939.0,8=4,06  T
Trong ph m vi l p đ t th  2 ạ ớ ấ ứ

N4 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn2.h = (5,76-4× 0,09).0,976.3,4= 17,92  T
 Trong ph m vi l p đ t th  3ạ ớ ấ ứ
                 N5 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn3.h = (5,76-4× 0,09).1,011.2,3= 12,56T
       Tr ng l ng c a 4 c c bê tôngọ ượ ủ ọ

N6 =4× 0,09× 7,5 × 2,5 =6,75 T
v y t ng  Gậ ổ qu  =  ∑Ni = 17,28+10,48+4,06+17,92+12,56+6,75 = 69,05 T

           =>   =35,52 (T/m2 )
         -   Tính       Wqu = = 2,3 (m3)

                 Mtc = (Mtt )/1.2 =(7,8 )/1,2 = 6,5 Tm
       =>          38,9 (T/m2 )
            -  Tính     

-Do đ t d i đáy móng kh i quy c là cát h t v a t i l p đ t th  3ấ ướ ố ướ ạ ừ ạ ớ ấ ứ
 nên: m1 = 1,4 và m2 = 1.các ch  tiêu c  lý đ c xác đ nh b ng thí nghi m nên Kỉ ơ ượ ị ằ ệ tc = 1
A,B,D là các h  s  ph  thu c vào ệ ố ụ ộ t/c .V i ớ t/c = 280 tra b ng ta đ cả ượ  
A = 0,98 , B = 4,93 ,  C = 7,4    ;Ct/c= 0 T/m2 
hqu = 9,0 m, Bqu = 2,15 m
γ  = γ 3

dn =1,011 (T/m3): dung tr ng c a l p đ t ngay d i mũi c c .ọ ủ ớ ấ ướ ọ
γ ’ = γ 3

dn =1,011 (T/m3): dung tr ng c a l p đ t phía trên mũi c c .ọ ủ ớ ấ ọ
 Ta đ c :ượ
 T/m2.
       V y ậ =35,52 T/m2 <Rtc = 65,99  T/m2     

      =38,9 T/m2 <1,2.Rtc = 79,19  T/m2

6.5. Tính toán đ  lún c a đài c c :ộ ủ ọ
- Đ  lún đ c tính v i t i tr ng tiêu chu n.ộ ượ ớ ả ọ ẩ
- Áp l c b n thân đ t t i đáy kh i móng qui c:ự ả ấ ạ ố ướ

σbt = == 11,33 (T/m2)  
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- Áp l c gây lún :ự σgl = - σbt  = 35,52 -11,33 = 24,19(T/m2)  
Chia đ t n n d i đáy kh i móng qui c thành các l p phân t  ấ ề ướ ố ướ ớ ố  0,4.Bqu=0,92  (m). 
Ch n họ i = 0,5m
- ng su t do t i tr ng ngoài gây ra: Ứ ấ ả ọ σzi = k0i.σgl

- ng su t do t i tr ng b n thân đ t gây ra: Ứ ấ ả ọ ả ấ σzi
bt = 11,33+ γ đni.hi

T i đi m 9 có :  nên ta ch  tính lún đ n v  trí này. đi m 9 có đ  sâu 4,5 m t  đáy kh i móngạ ể ỉ ế ị ể ộ ừ ố  
quy c.ướ

Lôùp 
ñaát

Ñieå
m

Hi
Ñoä 

saâu zi

cát h tạ  
v aừ

0 0 0 1 0.000 1.000 24.190 11.33

1 0.5 0.5 1 0.435 0.946 22.886 11.8355

2 0.5 1 1 0.870 0.766 18.536 12.341

3 0.5 1.5 1 1.304 0.565 13.668 12.8465

4 0.5 2 1 1.739 0.410 9.911 13.352

5 0.5 2.5 1 2.174 0.302 7.297 13.8575

6 0.5 3 1 2.609 0.200 4.848 14.363

7 0.5 3.5 1 3.043 0.171 4.129 14.8685

8 0.5 4 1 3.478 0.139 3.366 15.374

9 0.5 4.5 1 3.913 0.113 2.728 15.880
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18,536 T/m2
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9,991 T/m2

7,297 T/m2

4,848 T/m2

4,129 T/m2

3,366 T/m2

2,728 T/m2
15,879 T/m2

11,33 T/m2

hi(m)
0.5 m

0.5 m
0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

*** Tính đ  lún :ộ

Trong đó ei và ei là h  s  r ng c a đ t ng v i Pệ ố ỗ ủ ấ ứ ớ 1i và P2i  đ c xác đ nh t  đ ng congượ ị ừ ườ  
nén lún
V i            Pớ 1i =                         P2i = P1i +

LÔÙP 
ÑAÁT ÑIEÅM Hi(m)

P1i 
(T/m2)

P2i 
(T/m2) e1i e2i Si ( cm )

L PỚ  
CÁC 
H TẠ  

1 0.5 11.583 35.121 0.629 0.585 1.339

2 0.5 12.088 32.799 0.627 0.588 1.227
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V AỪ
(γ đn3 = 
1,011 
T/m3)

3 0.5 12.594 28.696 0.626 0.592 1.033

4 0.5 13.099 24.889 0.625 0.598 0.813

5 0.5 13.605 22.209 0.623 0.603 0.621

6 0.5 14.110 20.183 0.622 0.607 0.453

7 0.5 14.616 19.104 0.620 0.609 0.339

8 0.5 15.121 18.869 0.619 0.610 0.282

9 0.5 15.627 18.674 0.618 0.610 0.228

T NGỔ 6.334

S = ∑Si = 6,334cm) < [Sgh] = 8 (cm).
V y tho  mãn ậ ả
7.Tính toán đài c c: ọ
7.1 Tính toán chi u cao đài c c : ề ọ Dùng t i tr ng b  sung tính toán.ả ọ ổ
 Tính toán c t ch c th ng đài :ộ ọ ủ  Tr ng h p này đài b  ch c th ng theo hình tháp nghiêngườ ợ ị ọ ủ  
xu t phát t  mép c t đ n mép trong c a c c :ấ ừ ộ ế ủ ọ
S  b  ch n hơ ộ ọ 0 2D  v i D= 0,3 mớ
ch n    ọ h0 = 0,6 m
Đi u ki n tính toán ;ề ệ

                
*** V i  ớ  v i ớ  t ng ph n l c các đ u c c n m ngoài lăng th  ch c th ngổ ả ự ầ ọ ằ ể ọ ủ

V i  (T)ớ

v y ậ
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Pmax

N0tt
M0tt

Pmin

ho
a

hm

bc

ac

act

bct

c1

c2
=>> 

*** V i ớ
Trong đó 
               
=>> 

k t lu n ế ậ  th a đi u ki n c t ch c th ng đài.ỏ ề ệ ộ ọ ủ
V y chi u cao c a đài là   ậ ề ủ h = h0 + a = 0,6 + 0,15 =0,75 m
7.2. Tính toán và b  trí c t thép trong đài c c :ố ố ọ
   *Mômen t i ti t di n I-I:ạ ế ệ

                 MI-I=(P2+P4)r1=2Pmaxr1 =2.49,27.(0,45-) = 17,24 (T.m)
Mômen t i ti t di n II-II:ạ ế ệ

                 MII-II=(P3+P4)r2=(Pmin+Pmax ).r2 =(39,49 + 49,27 ).(0,45-) = 24,41 (T.m)              
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              *  Diên tích c t thép theo m t c tI-I:ố ặ ắ
Fa==1,142.10-3(m2)=11,42(cm2)
Ch n 814, Fọ a=12,309 cm2; Kho ng cách đ t c t thép a=18cmả ặ ố

              * Diên tích c t thép theo m t c tII-II:ố ặ ắ
Fa==1,615.10-3(m2)=16,15(cm2)
Ch n 718, Fọ a=17,804 cm2; Kho ng cách đ t c t thép a=20cmả ặ ố
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8. Ki m tra c c khi v n chuy n và treo lên giá búa :ể ọ ậ ể
 S  đ  c u t o và s  đ  tính toán :ơ ồ ấ ạ ơ ồ

                                   
Đ  c c làm vi c an toàn t i các đi m móc c u, thì đi m móc gây ra mômen d ng l n nh tể ọ ệ ạ ể ẩ ể ươ ớ ấ  
và  mômen âm l n nh t có tr  s  g n b ng nhau :ớ ấ ị ố ầ ằ
Ch n l p b o v  a = 3cm.ọ ớ ả ệ  
⇒ ho = 30 - 3 = 27 cm.
Theo tài li u , ta có :ệ
  a= 0,207L = 0,207.8 = 1,656 m
  b= 0,294L = 0,294.8 = 2,352  m
Ta có : q = kγ F = 1,5.2,5.0,32 = 0,34 (T/m) v i k là h  s  t i tr ng đ ng.ớ ệ ố ả ọ ộ
a.        KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña tiÕt diÖn cäc      :
M«men ®èi víi trôc ®i qua träng t©m cña cèt thÐp Fs’.
Kh¶ n¨ng cÞu lùc cña tiÕt diÖn:
Mgh = Rs.Fs.h0 = 28000.4.. (0,30-0,03)  = 4,65(T.m)
b.  KiÓm tra khi vËn chuyÓn  :
C«ng thøc tÝnh khi vËn chuyÓn

Ma= 0,021.q.l2 = 0,021.0,34.82 = 0,574(T.m)
So s¸nh ta thÊy Mgh=4,65(T.m) > Ma=0,574(T.m)
Nh vËy cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc khi vËn chuyÓn.
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1,656m1,656m 4,688m

neo neo

q = 0,34T/m

Ma = 0,574T.m

Fk

c.  KiÓm tra khi treo gi¸ bóa  :
C«ng thøc tÝnh khi vËn chuyÓn

Mb = 0,043.q.l2 = 0,043.0,34.82 = 0,936(Tm)
So s¸nh ta thÊy Mgh= 4,65 (T.m) > Mb=0,936(T.m)
V y c c đ  kh  năng ch u c u l p.ậ ọ ủ ả ị ẩ ắ

5,648 m

2,352 m

móc

q = 0,34T/m

Mb =0,936 T.m

Vì c c dài 8m nên ch  c n b  trí 2 móc c u .Và không c n chia c c.ọ ỉ ầ ố ẩ ầ ọ
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II) Thi t k  móng Móng c c đài th p c t biên :ế ế ọ ấ ộ  
L c d c Nttự ọ 103.64 ( T ) L c d c Ntcự ọ 86.37 ( T )
Momen Mtt 10.98 ( T.m ) Momen Mtc 9.15 ( T.m )
L c c t  Qttự ắ 7.2 ( T ) L c c t  Qtcự ắ 6.00 ( T )

1.Ch n v t li u làm c c và đài :ọ ậ ệ ọ

- Bêtông  đài c c Mac200,ọ  

Rb =850 T/m2  Ch u Nénị

Rbt =75 T/m2  Ch u Kéoị

- Bêtông c c Mac250ọ  có Rn = 110Kg/cm2

- C t thép trong c c g m 4ố ọ ồ 22, có Fct = 15,198 cm2,

thép A-II có Rak-n = 2800 Kg/cm2.

-L p bê tông b o v  c c có chi u dày a = a’ = 3cm.ớ ả ệ ọ ề

-Dùng đai φ6 lo i Aạ 1, d ng xo n Rạ ắ ađ = 22500(T/m2) .

2. S  b  ch n chi u dài và ti t di n c cơ ộ ọ ề ế ệ ọ   :     

- Ti t di n c c vuông  ế ệ ọ 30 x 30 cm, F = 900 cm2

- Chi u dài m t c c : ề ộ ọ l c c ọ = 8 m. C c ngàm vào đài 15 (cm),trong đó:ph n thép nhô ra làọ ầ  
35(cm); v y chi u dài tính toán c a c c là ậ ề ủ ọ lc c ttọ = 7,5(m) , c c c m vào l p đ t th  3. ọ ắ ớ ấ ứ

3. S  b  ch n chi u sâu chôn đài c cơ ộ ọ ề ọ   :  

Ch n ọ hd = 1,5 m cách m c n c ng m 1 m n m trong l p đ t th  nh t : l p á sét.ự ướ ầ ằ ớ ấ ứ ấ ớ

-Ch n kích th c đài c c:ọ ướ ọ

+Mép đài cách mép c c ≥5cm (v i công trình dân d ng).ọ ớ ụ

+Kho ng cách gi a 2 c c là ≥3d = 90cmả ữ ọ

Kích th t đài c c đ c ch n là  ướ ọ ượ ọ F đai  =1,5x2,4 m
4.Tính toán s c ch u t i c a c c đ n:ứ ị ả ủ ọ ơ
4.1.S c ch u t i c a c c theo v t li u:ứ ị ả ủ ọ ậ ệ

Pvl = .(Rb.Fb + Rct.Fct)

Trong đó: = 1   h  s  u n d c c a móng c c đài th p.ệ ố ố ọ ủ ọ ấ

Rb,Fb c ng đ  ch u nén c a bê tong,di n tích c t ngang than c cườ ộ ị ủ ệ ắ ọ

Rct,Fct c ng đ  ch u nén c a c t thép,di n tích c t c t thép d c trong c cườ ộ ị ủ ố ệ ắ ố ọ ọ

Pvl = 1.(110.900 + 2800. 15,198) = 141554,4(kg)  =141,55 (T)

4.2.Xác đ nh s c ch u t i c a đ t n n:ị ứ ị ả ủ ấ ề

**Theo ph ng pháp th ng kê:ươ ố

Pgh = m.(Qf + Qp)

Trong đó                   m = 1 _h  s  đi u li n làm vi c c a c c trong đ t.ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ấ
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                                 Qf : s c ch u t i c c h n do ma sát bênứ ị ả ự ạ

                                Qp : s c ch u t i c c h n do s c ch ng c a mũi c c.ứ ị ả ự ạ ứ ố ủ ọ

** Xác đ nh Qf :ị  ta có  

Trong đó :   mf =1  là nh h ng c a ph ng pháp h  c cả ưở ủ ươ ạ ọ

                   u= 4x30 = 120 cm  chu vi thân c cọ

                  fi l c ma sát đ n v  trung bình c a m i l p đ t mà c c đi qua (T/mự ơ ị ủ ỗ ớ ấ ọ 2)

                  li  chi u dày phân t  th  I mà c c đi qua.ề ố ứ ọ

Chia đ t n n thành các l p phân t  có chi u dày  2m.       ấ ề ớ ố ề

                                                                                                           

L p phân ớ
t  đ tố ấ

Tên đ t ấ
(Đ  s t)ộ ệ

chi u dàyề  
l p li (m)ớ

Đ  sâu ộ
trung bình

Zi (m)

Ma sát đ nơ  
vị

fi (T/m2)
fi.li (T/m)

1 B = 0.552 0.9 1.950 1.418 1.276

2 B = 0.552 0.9 2.850 1.651 1.486

3 B = 0.28 1.1 3.850 3.445 3.790

4 B = 0.28 1.1 4.950 4.277 4.705

5 B = 0.28 1.2 6.100 4.364 5.237

6 cát h t v aạ ừ 1.0 7.200 6.040 6.040

7 cát h t v aạ ừ 1.3 8.350 6.253 8.128

  

30.661

mf 1

chu vi c c uọ 1.2 m

v y ta có :      30,661 ậ

 Qf = 1.1,2.30,661 = 36,793 (T)
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** Xác đ nh Qp :ị  ta có  

Trong đó :   mr  = 1 là nh h ng c a ph ng pháp h  c cả ưở ủ ươ ạ ọ

                   ph n l c n n đ t t i mũi c c , tra b ng ph  thu c vào H = 9 m, l p đ t th  3 làả ự ề ấ ạ ọ ả ụ ộ ớ ấ ứ  
cát h t v a, tra đ c      = 390 ạ ừ ượ

    là di n tích m t c t ngang c a 1 cây c c A=0,09  (mệ ặ ắ ủ ọ 2)

  Qp = 1.390.0,09 = 35,1 (T)

k t lu n :  Pgh = m.(Qf + Qp) = 1.(36,793 + 35,1) = 71,89 (T)ế ậ

 = 71,89/1,4 = 51,35 (T)  v i Ktc = 1,4 đ i v i c c ch u nén.ớ ố ớ ọ ị
**Theo ph ng pháp dùng k t qu  thí nghi m hi n tr ng :ươ ế ả ệ ệ ườ
Pgh = Qs + Qc
Trong đó                  Qs : s c ch u t i c a thân c cứ ị ả ủ ọ
                                Qc : s c ch u t i do s c ch ng c a mũi c c.ứ ị ả ứ ố ủ ọ
**Tính Qs : ta có        Do c c đi qua 3 l p đ t nên:ọ ớ ấ
l p 1 á sét:   ớ
l p 2 á sét:   ớ
l p 3 cát h t v a:    ớ ạ ừ
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v i K2=2(KN/mớ 2) là h  s  chuy n đ i do c c là c c đóngệ ố ể ổ ọ ọ
Ntb là s  búa trên 30cm.ố
=>  
**Tính Qc : do mũi c c c m vào l p cát h t v a nênọ ắ ớ ạ ừ
 ta có 
trong đó : K1 = 400(KN/m2) là h  s  chuy n đ i do c c là c c đóngệ ố ể ổ ọ ọ
Ntb là s  búa trên 30cm.ố
v y   Pgh = Qs + Qc = 37,8 + 90 = 127,8 (T)ậ
 = 127,8/2 = 63,9 (T)  trong đó Fs ch n = 2ọ
=>SCT c a đ t n n là k t qu  nh  trong 2 ph ng pháp th ng kê và ph ng pháp thí nghi mủ ấ ề ế ả ỏ ươ ố ươ ệ  
hi n tr ng   => =Min(51,35;63,9)= 51,35 (T)ệ ườ
Do đó s c ch u t i c a c c :ứ ị ả ủ ọ
 Ptk=[P]= Min (Pvl ;)=Min(141,55;51,35)=51,35(T) 
 Có Pvl/Pdn = 141,55/51,35=2,76
5. Xác đ nh s  l ng c c và b  trí c c trong đài :ị ố ượ ọ ố ọ
a) Xác đ nh s  l ng c c:ị ố ượ ọ
S  l ng c c trong móng s  b  đ c xác đ nh theo công th c:ố ượ ọ ơ ộ ượ ị ứ

Trong đó:    : là t ng t i tr ng tính toán th ng đ ng t i đáy đài kổ ả ọ ẳ ứ ạ  c  v t li u và đ t trên đài.ể ả ậ ệ ấ

 = Ntt+ G 
Ntt: t i tr ng nén tính toán c a t  h p c   b n. ả ọ ủ ổ ợ ơ ả
G =Fđhγ tb: tr ng l ng c a móng và đ t trên móngọ ượ ủ ấ
γ tb: dung tr ng trung bình gi a đ t và v t li u làm móng , ọ ữ ấ ậ ệ γ tb =2 (T/m3)
G =Fđhγ tb=1,5.2,4.1,5.2=10,8 (T)
  = Ntt+ G = 103,64 + 10,8 = 114,44 (T)
 = 1,5 là h  s  kinh nghi m k  đ n nh h ng c a t i tr ng ngang và momenệ ố ệ ể ế ả ưở ủ ả ọ
 =3,35      ch n n = 6 c c ọ ọ
S  đ  b  trí c c:ơ ồ ố ọ
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6. Tính toán và ki m tra móng c c:ể ọ
6.1. Ki m tra đi u ki n tính móng c c đài th p:ể ề ệ ọ ấ  Dùng t i trong b  sung đ  tính toán.ả ổ ể
Ta có : h ≥  0,7 hmin

            b

H
tgh o

γ
ϕ 2

)
2

45(min −=

trong đó : ϕ = 14o; γ  = 1,94 (T/m3)
               H = Qtt = 8,1 T
⇒  (m)
h ≥  0,7.1,69 = 1,29  (m)
v y ch n h = 1,5(m) là h p lí, th a đi u ki n tính toán móng c c.ậ ọ ợ ỏ ề ệ ọ
6.2. Ki m tra t i tr ng th ng đ ng tác d ng lên c c:ể ả ọ ẳ ứ ụ ọ       

ĐK : N u t t c  các c c đ u ch u kéo  Pế ấ ả ọ ề ị max + Gc  [Pn]
            N u có c c ch u kéo  Pế ọ ị min + Gc  [Pk]

T i tr ng tác d ng lên m t c c xác đ nh theo công th c:ả ọ ụ ộ ọ ị ứ
 Pmax = , Pmin=

Trong đó   = Ntt+ G = 103,64 + 10,8 = 114,44 (T)

 là t ng t i tr ng tính toán đ t lên đáy đài k  c  v t li u làm đài và đ t trên đàiổ ả ọ ặ ể ả ậ ệ ấ
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M: T ng mômen c a t i tr ng ngoài so v i tr c đi qua tr ng tâm c a các ti t di n c c t i đáyổ ủ ả ọ ớ ụ ọ ủ ế ệ ọ ạ  
đài. 

v i ớ
xmax kho ng cách t  tr ng tâm c c ch u nén l n nh t và c c ch u kéo l n nh t đ n tr cả ừ ọ ọ ị ớ ấ ọ ị ớ ấ ế ụ  

v a nêu  trên.ừ ở
xi: kho ng cách t  tâm c c th  i đ n tr c v a nêu.ả ừ ọ ứ ế ụ ừ

y

xx

y

N0tt
M0tt

 e

PminPmax

N
M

Pmax = = 45,21 (T).

Pmin == -7,06 (T)

 

Nh n xét: * Pậ max  + Gc = 45,21 + 1,69 =46,9 (T) < [Pn]= Ptk = 51,35 (T)

                 * 

không có l c kéo nên không c n ki m tra đi u ki n ch ng nh .ự ầ ể ề ệ ố ổ

⇒ Đi u ki n đ c tho  m n.ề ệ ượ ả ả
6.3  .  Ki m tra t i tr ng ngang tác d ng lên c cể ả ọ ự ọ  

       Ta có đi u ki n ki m tra   ề ệ ể
<∑

n

H

 Hng

 Trong đó   ∑H = Qtt t ng t i tr ng ngang, n s  l ng c cổ ả ọ ố ượ ọ
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  Hng s c ch u t i ngang tính toán c a m i c c , ứ ị ả ủ ỗ ọ

  Khi chuy n v  ngang ể ị ∆  = 1cm, tra b ng ta có Hả ng = 6.0 (T)

   Ta có     th a mãn đi u ki n t i tr ng ngangỏ ề ệ ả ọ
6.4. Ki m tra c ng đ  n n đ t t i m t ph ng mũi c c :ể ườ ộ ề ấ ạ ặ ẳ ọ
Xem c c, đài c c và ph n đ t gi a các c c là m t kh i móng quy c nh  hình v . Kh iọ ọ ầ ấ ữ ọ ộ ố ướ ư ẽ ố  
móng này có đáy móng đi qua m t ph ng mũi c c.ặ ẳ ọ

Di n tích kh i móng qui c   :   Fệ ố ướ qu = Aqu.Bqu

    Trong đó   Aqu = A1 +2L.tgα   ,   Bqu   =  B1  + 2L.tgα
V i   ớ α  góc ma sát trung bình  ,   

α   = =4,57
      L =7,5 m  : chi u dài t  đáy đài đ n mũi c cề ừ ế ọ

            A1 = 2,1 m , B1 = 1,2 m
     Aqu = Bqu = 2,1+  2× 7,5×  tg4,57o = 3,3 m  ; Bqu = 1,2+  2× 7,5×  tg4,57o = 2,4 m
     Fqu = 3,3 x 2,4 = 7,92  m2

   * Ki m tra s c ch u t i c a n n đ t theo đi u ki nể ứ ị ả ủ ề ấ ề ệ    

              
 

   Trong đó:
          Ntc  =  103,64/1,2 =86,37(T)
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  Gqu  =  ∑Ni ,   Ni:tr ng l ng l p đ t th   i:ọ ượ ớ ấ ứ
Tr ng l ng c a đài và đ t  phía trên đài.ọ ượ ủ ấ ở
       N1 = Fqu.hđ.γ tb  =  7,92 × 1,5× 2 = 23,76  (T)
Trong ph m vi t  đáy đài c c đ n m c n c ng mạ ừ ọ ế ự ướ ầ

N2 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ 1.h = (7,92-6× 0,09).1,94.1=14,32  (T)
 Trong ph m vi t  đáy đài c c đ n ranh gi i gi a hai l p 1&2ạ ừ ọ ế ớ ữ ớ

N3 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn1.h =(7,92-6× 0,09).0,939.0,8=5,54  (T)
Trong ph m vi l p đ t th  2 ạ ớ ấ ứ

N4 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn2.h = (7,92-6× 0,09).0,976.3,4= 24,49 (T)
 Trong ph m vi l p đ t th  3ạ ớ ấ ứ
                 N5 =(Fqu - 4Fc cọ  ) γ dn3.h = (7,92-6× 0,09).1,011.2,3= 17,16 (T)
       Tr ng l ng c a 4 c c bê tôngọ ượ ủ ọ

N6 =6× 0,09× 7,5 × 2,5 =10,13 (T)
v y t ng  Gậ ổ qu  =  ∑Ni = 23,76+14,32+5,54+24,49+17,16+10,13 = 95,4 (T)

           =>   =22,95 (T/m2 )
         -   Tính       Wqu = = 3,17  (m3)

                 Mtc = (Mtt )/1.2 =(10,98 )/1,2 = 9,15 (T.m)
       =>           (T/m2 )
            -  Tính     

-Do đ t d i đáy móng kh i quy c là cát h t v a t i l p đ t th  3ấ ướ ố ướ ạ ừ ạ ớ ấ ứ
 nên: m1 = 1,4 và m2 = 1.các ch  tiêu c  lý đ c xác đ nh b ng thí nghi m nên Kỉ ơ ượ ị ằ ệ tc = 1
A,B,D là các h  s  ph  thu c vào ệ ố ụ ộ t/c .V i ớ t/c = 280 tra b ng ta đ cả ượ  
A = 0,98 , B = 4,93 ,  C = 7,4    ;Ct/c= 0 T/m2 
hqu = 9,0 m, Bqu = 2,15 m
γ  = γ 3

dn =1,011 (T/m3): dung tr ng c a l p đ t ngay d i mũi c c .ọ ủ ớ ấ ướ ọ
γ ’ = γ 3

dn =1,011 (T/m3): dung tr ng c a l p đ t phía trên mũi c c .ọ ủ ớ ấ ọ
 Ta đ c :ượ
 T/m2.
       V y ậ =22,95 T/m2 <Rtc = 65,99  T/m2     

      =25,84/m2 <1,2.Rtc = 79,19  T/m2

  Nh  v y đi u ki n v  c ng đ  đ c b o đ mư ậ ề ệ ề ườ ộ ượ ả ả
6.5. Tính toán đ  lún c a đài c c :ộ ủ ọ
- Đ  lún đ c tính v i t i tr ng tiêu chu n.ộ ượ ớ ả ọ ẩ
- Áp l c b n thân đ t t i đáy kh i móng qui c:ự ả ấ ạ ố ướ

σbt = == 11,33 (T/m2)  
- Áp l c gây lún :ự

σgl = - σbt  = 22,95 -11,33 = 11,62(T/m2)  
Chia đ t n n d i đáy kh i móng qui c thành các l p phân t  ấ ề ướ ố ướ ớ ố  0,4.Bqu=0,92  (m). 
Ch n họ i = 0,5m
- ng su t do t i tr ng ngoài gây ra: Ứ ấ ả ọ σzi = k0i.σgl

- ng su t do t i tr ng b n thân đ t gây ra: Ứ ấ ả ọ ả ấ σzi
bt = 11,33+ γ đni.hi

Lôùp ñaát Ñieåm Hi
Ñoä saâu 

zi
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cát h tạ  
v aừ

0 0 0 1.375 0.000 1.000 11.620 11.330
1 0.5 0.5 1.375 0.417 0.966 11.228 11.836
2 0.5 1 1.375 0.833 0.832 9.666 12.341
3 0.5 1.5 1.375 1.250 0.660 7.665 12.847
4 0.5 2 1.375 1.667 0.508 5.906 13.352
5 0.5 2.5 1.375 2.083 0.393 4.566 13.858
6 0.5 3 1.375 2.500 0.289 3.356 14.363
7 0.5 3.5 1.375 2.917 0.230 2.678 14.869
8 0.5 4 1.375 3.333 0.195 2.265 15.374
9 0.5 4.5 1.375 3.750 0.160 1.860 15.879

T i đi m 7 có :          ạ ể
gi i h n n n t i đi m 7 có đ  sâu 3,5 m t  đáy kh i móng quy c.ớ ạ ề ạ ể ộ ừ ố ướ
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1
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3

4

5

6

7

8

9

11,620 T/m2

11,228 T/m2

9,666T/m2

7,665 T/m2

5,906 T/m2

4,566 T/m2

3,356 T/m2

2,678 T/m2

2,265 T/m2

1,860 T/m2

hi(m)
0.5 m

0.5 m
0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

0.5 m

15,879 T/m2

11,33 T/m2
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** Tính đ  lún :ộ

∑
= +

−
=

ni i

ii
i e

ee
hS

1

21

1

Trong đó ei và ei là h  s  r ng c a đ t ng v i Pệ ố ỗ ủ ấ ứ ớ 1i và P2i  đ c xác đ nh t  đ ng congượ ị ừ ườ  
nén lún
V i            Pớ 1i =                         P2i = P1i +

LÔÙP 
ÑAÁT

Zi
ÑIEÅ

M
Hi(m) P1i (T/m2) P2i (T/m2) e1i e2i Si ( cm )

L PỚ  
CÁC
 H TẠ  
V AỪ

0.5 1 0.5
11.583 23.007 0.629 0.601

0.846

1.0 2 0.5
12.088 22.535 0.627 0.602

0.773

1.5 3 0.5
12.594 21.259 0.626 0.605

0.652

2.0 4 0.5
13.099 19.884 0.625 0.608

0.520

2.5 5 0.5
13.605 18.841 0.623 0.610

0.406

3.0 6 0.5
14.110 18.071 0.622 0.612

0.309

3.5 7 0.5
14.616 17.633 0.620 0.613

0.235

T NGỔ 3.739

S = ∑Si = 3,739 (cm) < [Sgh] = 8 (cm).

V y tho  mãn ậ ả

7.Tính toán đài c c: ọ

7.1 Tính toán chi u cao đài c c ề ọ : Dùng t i tr ng b  sung tính toán.ả ọ ổ

 Tính toán c t ch c th ng đài :ộ ọ ủ  Tr ng h p này đài b  ch c th ng theo hình tháp nghiêngườ ợ ị ọ ủ  
xu t phát t  mép c t đ n mép trong c a c c. L c ch c th ng tính toán b ng t ng ph n l cấ ừ ộ ế ủ ọ ự ọ ủ ằ ổ ả ự  
các đ u c c n m ngoài lăng th  ch c th ng v  phía Pầ ọ ằ ể ọ ủ ề min .
S  b  ch n hơ ộ ọ 0 2D  v i D= 0,3 mớ
ch n    họ 0 = 0,6 m.                                             
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N
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xx

y

N0tt
M0tt

 e

PminPmax

ho
a

hm

c

Đi u ki n tính toán ;           ề ệ

*** V i  ớ  v i ớ  t ng ph n l c các đ u c c n m ngoài lăng th  ch c th ngổ ả ự ầ ọ ằ ể ọ ủ

Pmax = = 45,21 (T).

Pmin == -7,06 (T)

               
=>> 
*** V i l c ch ng ch c th ng tính g n đúng nh  sau:ớ ự ố ọ ủ ầ ư
 
Trong đó :  -  k h  s  đ  nghiêng c a m t phá ho i. Tra theo b ng:ệ ố ộ ủ ặ ạ ả
      v i         c/hớ 0 = 0,475/0,6 = 0,796   n i suy ra  k = 0.835 ộ
                  -  btb b  r ng trung bình c a m t phá ho i;ề ộ ủ ặ ạ
        Có 
=>> 

k t lu n ế ậ  th a đi u .V y chi u cao c a đài là   ỏ ề ậ ề ủ h = h0 + a = 0,6 + 0,15 =0,75 m
7.2. Tính toán và b  trí c t thép trong đài c c :ố ố ọ
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h
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h
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II

II

II

N0tt
M0tt

 e

PminPmax

2

4

65

3

1

N
M

• Mômen t i ti t di n I-I:ạ ế ệ
                 MI-I=(P1+P2)r2=(Pmax + Pmin ).r1 =(45,21+7,06).(0,625) = 32,669(T.m)

• Mômen t i ti t di n II-II:ạ ế ệ
                 MII-II=(P2+P4 + P6)r1=3.Pmin .r1 =3.7,06.1,025 = 21,709 (T.m)
              *  Diên tích c t thép theo m t c tI-I:ố ặ ắ

Fa==2,1606.10-3(m2)=21,606(cm2)
Ch n 7ọ Φ 20, Fa=21,98 cm2; Kho ng cách đ t c t thép a=14 cmả ặ ố

              * Diên tích c t thép theo m t c tII-II:ố ặ ắ
Fa==1,429.10-3(m2)=14,29(cm2)
Ch n 10 ọ Φ 14, Fa=15,39 cm2; Kho ng cách đ t c t thép a=22cmả ặ ố
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8. Ki m tra c c khi v n chuy n và treo lên giá búa :ể ọ ậ ể
 S  đ  c u t o và s  đ  tính toán :ơ ồ ấ ạ ơ ồ
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Đ  c c làm vi c an toàn t i các đi m móc c u, thì đi m móc gây ra mômen d ng l n nh tể ọ ệ ạ ể ẩ ể ươ ớ ấ  
và  mômen âm l n nh t có tr  s  g n b ng nhau :ớ ấ ị ố ầ ằ
Ch n l p b o v  a = 3cm.ọ ớ ả ệ  
⇒ ho = 30 - 3 = 27 cm.
Theo tài li u , ta có :ệ
  a= 0,207L = 0,207.8 = 1,656 m
  b= 0,294L = 0,294.8 = 2,352  m
Ta có : q = kγ F = 1,5.2,5.0,32 = 0,34 (T/m) v i k là h  s  t i tr ng đ ng.ớ ệ ố ả ọ ộ

a.          KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña tiÕt diÖn cäc      :
M«men ®èi víi trôc ®i qua träng t©m cña cèt thÐp Fs’.
Kh¶ n¨ng cÞu lùc cña tiÕt diÖn:
Mgh = Rs.Fs.h0 = 28000.4.. (0,30-0,03)  = 4,65(T.m)

b.  KiÓm tra khi vËn chuyÓn  :
C«ng thøc tÝnh khi vËn chuyÓn

Ma= 0,021.q.l2 = 0,021.0,34.82 = 0,574(T.m)
So s¸nh ta thÊy Mgh=4,65(T.m) > Ma=0,574(T.m)
Nh vËy cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc khi vËn chuyÓn.
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1,656m1,656m 4,688m

neo neo

q = 0,34T/m

Ma = 0,574T.m

Fk

c.  KiÓm tra khi treo gi¸ bóa  :
C«ng thøc tÝnh khi vËn chuyÓn

Mb = 0,043.q.l2 = 0,043.0,34.82 = 0,936(Tm)
So s¸nh ta thÊy Mgh= 4,65 (T.m) > Mb=0,936(T.m)
V y c c đ  kh  năng ch u c u l p.ậ ọ ủ ả ị ẩ ắ

5,648 m

2,352 m

móc

q = 0,34T/m

Mb =0,936 T.m

Vì c c dài 8m nên ch  c n b  trí 2 móc c u .Và không c n chia c c.ọ ỉ ầ ố ẩ ầ ọ
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